Источник питания 2-7 В / 6-8 А на микросхемах 723 и 7812

Описание: В этом 2 - 7 В источнике питания для наших целей вместо трехвыводного регулятора напряжения использовалась микросхема 723, потому что она многофункциональна и более совершенна по техническим характеристикам.

Замечания: Радиаторы транзисторов Tr2 и Tr3 должны иметь достаточно большую площадь. Чтобы получить необходимые значения резисторов R4, R5 и R6, мы использовали подходящие резисторы соединенные параллельно. Для каждого из сопротивлений R4 и R5 соединялись параллельно два резистора 0.3 Ом / 5 Вт.
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Чтобы получить выходной ток 6 А, вместо сопротивления R6 параллельно соединялись два резистора 0,22 ом / 5 Вт, а для получения тока 8 А соединялись три резистора 0.3 ом / 5 Вт. Если изменить значения обозначенных ниже компонентов, можно получить выходное напряжение до 14 В. В этом случае вы должны отсоединить компоненты R1, R2, C5, C6, C1, C2, D1, D2 и соединить положительный вывод D3 напрямую с выпрямленным и стабилизированным источником. TIP142 - транзистор Дарлингтона, и его нельзя заменить обычным транзистором, а только другим подобным.

Пример работы устройства: Когда была подсоединена нагрузка 0,68 Ом, мы хотели получить ток 8 А при напряжении 5,5 В, но падение напряжения составило около 0,18 В. Это означает, что при 5,32 В мы получили 7,8 А и погрешность получилась около 3,3 %. При тех же условиях напряжение пульсаций (эффективное) было менее 25 мВ.

