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ООО «Будиндустрия, ЛТД» представляет каталог «Релаксол-тест», в котором представлены разработанные нами приборы для измерений и контроля. Прибор для определения теплопроводности строительных материалов БИ-Т021 представляет собой микропроцессорный измерительный комплекс для определения эффективной теплопроводности материалов в диапазоне от 0,02 до 1 Вт/м°К методом поверхностного преобразователя в соответствии с ДСТУ Б.В. 2.7-41-95 (ГОСТ 30290-94). Прибор аттестован Госстандартом Украины. 

В современных СНиП требования к тепловому сопротивлению стен и ограждающих конструкций достаточно жесткие, и приходится часто использовать либо очень толстые стены, что дорого и замедляет процесс строительства, либо использовать новые теплоизоляционные материалы в конструкциях. И тут возникают проблемы, суть которых в том, что теплоизоляционные материалы в Украине не подлежат обязательной сертификации, и, как следствие, мы имеем целую гамму предложений материалов порой даже с фантастической теплопроводностью. Но в большинстве случаев оказывается, что эти «фантастические» материалы ничуть не лучше своих собратьев, просто либо «забывают» указать методику измерений, стандарт и т.п., либо ссылаются на не совсем корректный перевод. Дело в том, что в наших стандартах принято измерение эффективной теплопроводности тремя методами: метод стационарного теплового потока, метод поверхностного преобразователя и метод цилиндрического зонда. На Западе в основном принято измерение по ИСО 8301- 8302, измерение в стационарном тепловом потоке. Этим стандартам поставлен в соответствие ГОСТ 7076-99, отменяющий действие стандарта 7076-84. При этом обнаруживается, что для приборов, оснащенным тепломером (таких подавляющее большинство) должна быть установлена нижняя граница измерений для каждого прибора (в ГОСТ7076-84 такой формулировки не было). И обнаруживаем, что проверить (и поверить) эти приборы в зоне высокоэффективной теплоизоляции нечем - нет эталонных материалов, и, соответственно, эталонных образцов. А как раз при измерениях теплопроводности теплоизоляционных материалов резко возрастает  
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погрешность измерений, так как кроме падения абсолютного значения полезного сигнала возрастает неравномерность температурного поля в зоне измерения тепломера. Из вышесказанного следует, что необходимо производить проверку эффективной теплопроводности материалов в сравнении с другими на оборудовании, аттестованном для измерений в указанном диапазоне и соответствующего действующим стандартам. Применение материалов с теплопроводностью «по прайсу» вполне может оказаться дорогим удовольствием в эксплуатации. 

Прибор «Термобет» предназначен для сбора и хранения данных о температурных характеристиках процессов, позволяет производить замеры температур по шестнадцати независимым каналам через задаваемые промежутки времени и хранить в памяти до 400 замеров по каждому из каналов. При автономном питании обеспечивается работа в течение 3-х суток. Возможно применение этого прибора для других целей путем подключения различных датчиков с возможной доработкой. 

Комплекс для ускоренного определения характеристик бетонной смеси состоит из двух форм для бетона, изготовленных с возможностью подключения датчиков ультразвуковых приборов и датчиков температур, прибора УК-10 ПМС и прибора «Термобет». Применение этой установки позволяет «увидеть» процесс набора прочности бетона при применении различных добавок, позволяет значительно сократить время подбора составов со специфическими требованиями. На представленных графиках отображены зависимости скорости распространения ультразвука от времени для добавок «Норма-плюс» (1-й график) и «Темп1» (2-й график) по сравнению с контрольным составом в течение первых 7-ми суток при твердении в нормальных условиях. На графиках отчетливо видно различное влияние этих добавок на прочность бетона на ранних стадиях твердения. 

Предлагаются также микропроцессорные приборы КПРТ для поддержания заданной разницы температур, приборы управления пропарочной камерой. 

Фирма «Будиндустрия ЛТД» предлагает выполнение работ по разработке и изготовлению различных электронных средств контроля и управления для лабораторного и промышленного использования. 

Особо следует обратить внимание на недостаточное использование средств контроля и управления при обеспечении качества производимой продукции в нашей отрасли. Для получения требуемых характеристик продукции необходимо тщательное обеспечение точности технологического процесса выдержка тепловых, массовых, механических и прочих его характеристик. 

На настоящий момент в Украине требования к качеству исполнения техпроцессов в строительстве слабо обеспечено как средствами измерений, так и средствами управления. При организации производства необходимо использование автоматических систем в первую очередь на самых ответственных участках, таких как подготовка сырья, приготовление бетона и т.п. Нашими работниками проводились работы по автоматизации бетонных узлов еще в советское время, а на сегодняшний момент практически только единицы заводов могут похвастаться своими АСУТП. В то же время на современной элементной базе возможно гибкое построение АСУТП, решение узловых проблем «поблочно», что позволит при разумных затратах обеспечить надлежащее качество технологического процесса, и, как следствие, производимой продукции. 

Коллектив нашей лаборатории приглашает к сотрудничеству всех желающих, мы готовы разработать и изготовить для Вас различное контрольное и управляющее оборудование для лабораторных и производственных целей.



  

Телефон для справок: (061) 220-04-85, 224-66-21, 224-67-74 - Бабаевская Татьяна Викторовна (секретарь семинара);
Так же можно задать интересующие вас вопросы прямо отсюда:

Будиндустрия ЛТД e-mail:m_bi@a-teleport.com 

