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Применение в тепловых агрегатах керамической и металлургической промышленности различных видов жаростойких бетонов имеет весьма актуальное значение, т. к. по своим техническим и экономическим показателям жаростойкие бетоны в большинстве случаев более эффективны, чем штучные огнеупорные материалы, о чем указывается в ряде работ [1,2,3]. Благодаря этому, жаростойкие бетоны нашли широкое применение в промышленном печестроении в качестве огнеупорного припаса. 

Практикой строительства доказана эффективность жаростойких бетонов на жидкостекольном вяжущем, которые применяются в диапазоне температур от 700 до 1500° С в зависимости от используемых сырьевых компонентов. На основании подхода к жаростойкому бетону на жидком стекле как композиционному материалу, можно выделить основное направление улучшения прочностных свойств таких жаростойких бетонов. Это повышение прочности контакта зерен огнеупорного заполнителя с матрицей по границе раздела фаз. 

Используя техногенное сырье, содержащее 3d-катионы, для получения жаростойкого бетона можно не только улучшить эксплуатационные характеристики изделий, но и снизить себестоимость их производства с одновременным экологическим эффектом. 

В качестве примера на сегодняшний день можно привести замену дорогостоящего шамотного заполнителя на заполнитель из ошлакованного шамотного, – периклазо-хромитового лома, образующегося при ремонте печей металлургического производства. Шлак, с поверхности шамотного лома, состоит из геленито-мелилитового стекла и незначительного количества кристаллической фазы – магнетита и мелилита. Нами был использован в качестве заполнителя шамотный и периклазо-хромитовый лом разной степени ошлакованности. С целью повышения огнеупорности в качестве тонкомолотой добавки и отвердителя использовалась периклазо-хромитовая пыль из циклонов. Данные составы опробовались при изготовлении образцов-кубов жаростойкого бетона. Образцы изготавливались методом литья без вибрации, что обуславливало повышенный расход жидкого стекла для получения удобоукладываемости. Были проведены сравнительные испытания образцов жаростойкого бетона с использованием шамотного лома разной степени ошлакованности. Выявлена закономерность роста термостойкости и прочности на удар без снижения монтажной прочности и прочности после первого обжига. Рост этих характеристик наблюдался в ряду: контрольные образцы → образцы, содержащие шлак в массе шамота до 3% → образцы, содержащие шлак в массе шамота до 8%. Такое увеличение эксплуатационных характеристик можно объяснить образованием более прочных контактов на границе раздела зерно заполнителя – вяжущая матрица за счет более активной поверхности ошлакованного зерна и образования кристаллических фаз из шлакового стекла. Снижение расхода жидкого стекла и дальнейшее повышение прочности контакта по границе раздела фаз матрицы и заполнителя было осуществлено путем ввода отходов соляной кислоты, с ионами трехвалентного и шестивалентного хрома из ванн травления, являющихся до сих пор не утилизируемым отходом при производстве гальванических работ. Учитывая химический состав отхода, можно предположить, что d – катионы в бетонной смеси могут дополнительно активизировать контактируемые поверхности и увеличить сцепление заполнителя с цементирующей матрицей. Наибольший эффект упрочнения бетонной смеси достигался при содержании отхода из ванн травления от 1,5 до 2% от общей массы взамен этого же количества жидкого стекла. 

Таким образом, комплексное использование техногенного сырья решает ряд проблем при производстве жаростойкого бетона. Это расширение сырьевой базы, улучшение эксплуатационных характеристик, снижение себестоимости изделий при одновременном улучшении экологической обстановки. 
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